

## 參加“第14屆國際刑警組織 國家中心局主管年度大會”

2018年4月8日至14日，國際刑警組織在法國里昂舉辦“第14屆國際刑警組織國家中心局主管年度大會”，來自145個國家約295名代表出席會議。本局委派國際刑警組織中國國家中心局澳門支局負責人梁景恆處長、刑事偵查員梁冠榮和技術員Graciete S. Inácio前往出席。

是次會議的主題是“國家中心局：通往現代警務之門——此際就是未來”。與會代表在會上分享了相關警務需求，討論有關合作事項。國際刑警組織資訊系統及科技助理總監Dominic Suc介紹國際刑警行動網絡擴展計劃I-One，將在資訊科技方面為31個非洲成員國增強國際刑警的能力建設及培訓。2017年各國家中心局對國際刑警數據庫統計資料的使用量比2016年大幅上升；但各地使用率不一，歐洲區成員國比非洲區成員國更多使用數據庫。對此，中國公安部計劃於今年內向前線人員介紹國際刑警的數據庫及其資源，並提供相關培訓；中國習近平主席於2017年國際刑警全體大會上提到，中國將支援其他國家中心局的培訓，期望儘快推行有關計劃。有組織及新興犯罪總監Paul Stanfield匯報，國際刑警在識別罪犯網絡、打擊毒品販運和非法交易市場，以及阻截犯罪所得等工作均取得可觀進展，其中Lionfish III及Thunderbird行動分別

搗破55公噸跨國販運毒品及市值數百萬美元的野生動植物不法交易。國際刑警全球創新綜合大樓代任執行總監Silvino Schlickmann講述了網絡犯罪計劃的策略、情報、合作、培訓及行動的最新情況，2017年，該計劃在68個國家偵測到183宗直接的網絡活動威脅，2018年1月至4月的相關活動數字較去年總體上升。

大會將成員國代表按地區分組舉行圓桌會議，本局人員參與亞洲及南太平洋國家中心局協調委員會負責人Fanny Kung主持的會議，她鼓勵相關成員國在目標、價值、執行等方面達成共識，以便更有效地運用國際刑警的資源。香港警務處聯絡事務科國際刑警中國國家中心局香港支局郭曉君總督察介紹了香港最常見的網上購物詐騙案，多為跨地域及牽涉高科技的案件，香港警務處商業罪案調查科於去年7月設立反詐騙協調中心，向市民提供應對騙案的24小時電話查詢服務，並與當地銀行設有凍結可疑資產的機制，至今已成功阻止58宗騙案，並堵截2000多萬美元的騙款。國際刑警組織法證及警務數據管



理助理總監Cyril Gout介紹國際刑警臉容識別系統（IFRS）的使用情況。犯罪網絡助理總監Jose De Garcia指出，國際刑警全新的RELIEF數據庫可透過毒品包裝上的標籤、化學成份等作自動比對分析，快速識別毒品來源地及運輸路線；該資訊系統使用簡單，亦能符合多數國家的法律規定。

大會就第一號結論草案（核准國家中心局質量標準草案，以提升國家中心局表現）、第二號結論草案（國家中心局配對計劃）和第三號結論草案（國際刑警臉容識別數據庫）投票表決，全部獲大比數通過。國際刑警組織將推出多項嶄新計劃及新產品，一方面提升現有的警務能力，如推動I-24/7擴展至前線人員使用，另一方面開拓全新的警務科技、培訓計劃，如智慧訊息服務、I-One計劃等。

國際刑警組織Jürgen Stock秘書長在總結會議時重申，信任和團結是加強警方合作的不二法門；Tim Morris警務總監也在總結時指出，國際刑警需要各方團結，方能達成迎合各成員國要求的方案。本局人員透過是次會議，獲得了豐富的新資訊，亦積極與其他成員國代表友好交流，可望未來更有效地打擊跨境犯罪。

